

春天来了,能到大学校园里漫步吗?

记者实地探访济青烟高校发现,大部分对市民完全开放尚需时日

文/片 记者 李梦瑶 刘桂斌
见习记者 袁嗣瀚

现场探访: 山财大燕山校区 校外人员凭身份证进入

“老师、学生刷脸进出,外来人员还不让进!”16日,记者来到山东师范大学千佛山校区,表示想以游客身份进学校参观,门口保安告知:“除非你进去办事,可以找老师领你进去,没开证明进不去,现在也不能进去参观。”

“想进来得从校园网上报备,经过审批后出具证明就能进。”在山东大学千佛山校区,记者得到了这样的答复。此外,山东大学千佛山校区对面的体育场现在仍然关闭着,只有零星的本校学生在内打球。“什么时候能对外开放,我沒接到通知。”门口保安告诉记者。

在山东政法学院茂岭校区南门口,记者看到挂着一块蓝色的标识牌,上面写着外来入校人员需提供48小时核酸检测阴性证明,或现场抗原检测阴性证明,通知发布时间是2023年2月。但当记者询问保安时了解到,目前入校不需要上述证明,但须经相关部门批准。

当日,记者还前往山东艺术学院文东校区、山东大学中心校区等探访,校方均表示,目前本校学生可随意进出,外来人员还不行。

虽然济南大部分高校还未完全对外开放,但山东财经大学燕山校区却是个“例外”,其校门口的电子屏上写着:校外人员凭身份证进入。记者向保安表示自己是游客时,对方表示,在门禁上刷一下身份证就能进去了。“从去年年底开始,校外人士刷卡就能进了,没带身份证的需要登记信息。”门口保安说,近来,晚上会有小区居民进来散步。

市民诉求: 接受文化熏陶 共享校园基础设施

此外,值得注意的一个细节是,相较于疫情前,多数大学都安装了交通道闸,俗称“门禁”。也就是说,任何人要想进入校园,必须“刷卡”或者“刷脸”才行

□评论

大学校园,该打开了

社会渐渐朝着三年前的常态在恢复,大学也是,亲近校园让人充满期待。随着疫情形势的变化,一些封闭许久的高校陆续打开大门,向外界“有序开放”。

不少人在讨论“大学校园应不应该开放”的问题,这其实是一个无须讨论的伪问题,校园开放早已成为共识和常态,开放是必然的。对于长时段的社会常态,疫情只是“过客”,它带来的隔断只是“例外状态”,这种“例外状态”应随着疫情的结束而结束,回到大学应有的开放状态。

对于大学生来说,他们对开放的需求是刚性的,社交、实践、外卖、旅游、找工作、互享优质课程资源,等等,三年疫情中那些被隔断所压抑的“非必要”需要得到自由舒展。

老师的生活、科研、交流,大学与社会的合作,公众对亲近大学的需求,这些需要都很刚性。大学精神里本身就自带开放的基因,它的安静,不是与世

据媒体报道,近期清华大学、北京大学、武汉大学等多所高校宣布恢复校友出入校权限,部分高校还允许家长和校外人员申请入校。那我省高校情况如何?记者进行实地探访发现,目前,大部分高校都不允许校外人员进入,学生可以自由进出,但需要实名刷脸认证。



在山东政法学院,学生入校需要在门口“刷脸”。

得通。

那学校是否有正式开放计划呢?山东师范大学千佛山校区工作人员表示,目前学校还有防疫的要求,校门还需要凭学生信息进入,但是对公业务可以申请进入。“具体啥时候开放还要看上级的政策,毕竟现在还有一定的疫情防控要求。”随后,记者先后拨打了济南一些高校相关部门的电话,也得到了相似的回复:暂时还没有对外开放的通知。山东大学值班办公室的工作人员告知:“学校最近正在研究和讨论对社会人士开放校园场所的计划,但是具体怎么定的,暂时还没有消息。”

“大学是一个可以接受文化熏陶的地方,以前我天天领着孙子去山师里面逛逛,他耳濡目染地就会学习到一些东西,也能了解大学是啥样的。”住在山东师范大学附近的市民表示,他们已经三年没进山师大了,马上就要春暖花开,盼望着今年能进去赏花。

市民王女士告诉记者,大学封校前,自己常去校园里锻炼身体,主要是散散步,偶尔也约着邻居一块打打羽毛球,“大学校园和别的地方不一样,走在里面就很安心,看着年轻的学生们我心情也挺好。”

在记者的探访中,不少市民向记者表示,希望大学校园尽快对外开放,可以让市民多进去逛逛。

专家观点: 在开放和管理之间 应寻找有效的平衡

“对外开放我是支持的,大学校园的公共资源让市民利用起来是件好事,但是开放也要有一定限制。”山东财经大学工商管理专业副教授张晴表示,目前山财燕山校区刷身份证入校就是一个好办法,既能保证进入校园的人员记录在案,也满足了市民的需求。“可以将校内的公共设施对外开放,让市民满足健身、散步的需求,但教学楼、宿舍楼等区域仍应该让门禁发挥作用。”

上海大学新闻传播学院教授齐爱军表示,需要在校园开放与管理之间寻找一个有效的平衡。“大学最主要的功能是教学,但也担当着对社会的公共服务职能,同时,有些城市的大学也是城市的文化名片。”齐爱军表示,从目前的实际情况来看,大学校园适合“有限开放”。现在学生的教学活动秩序还是需要保持一个相对安静的状态,非教学时间段内的锻炼场所、公共场所可开放。

此外,齐爱军建议,高校开放应以更好的管理方式做基础,比如,像清华、北大一样实行预约制,还要有发达的监控系统,具备这些条件,校园开放才会得到有序管理。

门怎么开、开多大、开到什么程度,取决于大学与公众的信任和友好程度。大学的开放程度,是大学和作为“邻里”的公众协商式开放的产物。

人们走在校园里不会大声喧哗,不会当成景点那样去“消费”,商业化也有意识地与校园保持距离。一个地方治安状况越好,居民文明程度越高,大学也越愿意开放自身的资源,与社区互相成就。

这里是学生求知的圣地,不是旅游景点,不是满足“到名校逛一圈晒视频到此一游”的打卡地,不是拿到朋友圈炫耀的名校“背景”,不是社交媒体的话题热度标签”。

大学是一个社会的学术和思想高地,安静地走近,安静地路过,安静地凝视,安静地听课,带着对知识的敬畏。管理好自己的脚步,在这种公众友好度下,大学校园也才会表现出更大的开放。

据央视网

驻青高校多未完全开放 开学后或出台进校新规

记者 高雅洁

2月16日,记者了解了7所驻青高校入校的相关情况,大部分驻青高校目前还没有开学,返校的大部分学生还没有抵达校园。这7所高校的校门开放情况也都差不多,师生进校门较为畅通,对于校外人员进校门目前还有些限制,办理业务、对接工作的人员需要提前申请、登记才能进校,暂时不面向周边居民开放。不过也有学校表示,等学生返校、开学后,根据情况或许会出台新的进校规定。

“山科大学子的笑脸就是最好的通行证”。山东科技大学即将迎来开学季,新学期学校有一些新变化。家长可以送学生进校了,不过需要提前预约。山东科技大学校友总会还于日前推出了山东科技大学“校友卡”。校外人员如果需要进校对接相关工作,仍需要登记。记者了解到,学校最近也在开会商讨进校门的相关政策,好让学生家长能进校门看看孩子的学习、生活环境,也能让校友回校看看。具体的细则正在制定中。

中国石油大学(华东)按照教育部分批次组织省内外学生于2月17日至19日有序安全返校报到注册,2月20日开始上课。学生返校后还要连续7天开展健康监测,并尽量减少聚集性活动。记者了解到,等到各方情况稳定后,学校的入校方案或许将有所调整。

中国海洋大学也尚未开学,暂时还执行以前的管理方式。现在这个阶段,教职工、学生、校外人员入校,都需要通过线上审批流程,在线上提交入校申请,审批通过后才可以入校。学校下周开学后,或将出台新的政策。

另外,青岛大学、青岛科技大学、青岛理工大学、青岛农业大学等4所驻青高校的校门目前也没有完全敞开。

驻烟高校正逐步开放 简单登记即可进入烟台理工

记者 李楠楠

2月16日,记者走访多所驻烟高校了解到,目前大学校园正在逐步有序开放。

2月16日,在烟台理工学院,市民进入大学校园不需要出示健康码,也无须提供核酸检测阴性证明,只要在校门入口处简单登记,就可自由出入校园。当天还有陆续返校的学生,进出校园都很方便自由。

“大学校园完全封闭也不现实,因此学校对于出入的管理一直比较人性化,外来人员登记即可进。”烟台理工学院宣传部杨帆老师说,“开学返校,如果有家长来送学生,也是可以进校园的。”后续随着形势逐步向好,学校将根据上级主管部门的要求,及时调整出入校园政策,校园将会越来越开放。

除了烟台理工学院外,烟台大学、鲁东大学、山东工商学院以及滨州医学院等驻烟高校的校园出入管理政策也进行了调整,明确提到“出入校园无须提供核酸检测阴性证明”。各个高校师生可以自由出入校园。针对外来人员,部分高校实行提前预约报备制度。

高校是教学科研的高地,同时也是社会的重要组成部分,是许多城市最亮丽的文化景观。“随着整体疫情形势好转,我们将在确保疫情防控安全的前提下,逐步有序恢复校园开放。”驻烟高校一位老师告诉记者,高校毕竟是教学科研场所,适度限制也是必要的,因此校园开放需要一个过程,需要各方面的共同努力。

随着学生陆续返校开学,久违的、充满朝气的大学校园就要回来了!而随着大学校园逐步有序开放,广大市民将有机会重新漫步在春光明媚、花红柳绿、生机勃勃的大学校园中。